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hk tehát tisztán sorba 
ii.tunk el a vén korba.
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Jntinápoly. aug. 15. A porta — 
liokben kijelentik — kész Milán 
I békét kötni, ba a törököknek 
1 Szerbiában a várakat megszál­
lni kárpótlás fizettetik, a mi. 
letett és csak 4500 ember tar- 

a mint az a párisi szerzödés- 
lapitva.
Intinápoly. aug. 16. Az újon
1; tanács négy osztályba, és pe- 

igazságügyi, közmunkák s 
immond britt admirál a Be­

érkezett s meglátogatta az 
t Therapiába.

1876. VIII. évfolyam. 160. szám. Csütörtök, augusztus 17.
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Előfizetési árak:
Helyben és postán küldve:

Egy évre 10 frt — kr. y4 évre 2 frt 50 kr. 
Fél évre 5 „ — „ Egyes szám 10 „
Előfizetési pénz s minden közlemény: 
l’öpiaéz, V ve sey-ház földszint
a szerkesztőségbe bérmentve küldendők.

Elöfieetbetni helyben:
Telegdi K. Lajos könyvkereskedé­
sében s a szerkesztőségnél. — Egyébütt 

a postahivatalok utján.
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DEBRECZEN
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A debreczen-vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.
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Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Az a Délszlávország.
in.

A Délszlávország, vagy császárság, 
tehát, melyet az Omladina nagy férfiai- 
nak egetverö fantásiája kifundált, a rend­
kívüli erőfeszítések daczára is most az 
egyszer szétmállott A kártya vár, mit 
a túlzók és semmit nem veszélyeztető 
lelkiismeretlenek könnyelműen szilárd 
alap nélkül mintegy felfújtak, össze­
omlott, s még ez időszerint nem látha­
tók tisztán azon áldozatok, miket rom­
jai alá temetett. Az eddigelé a háború 
előtt valódi jóllétnek örvendő szerb nép, 
részben leöletett, részben még fegyver­
ben áll, reménytelenül, nem bizva többé 
sem saját, sem vezérei erélyében, bátor­
ságában, a liarczképtelenek futnak kü­
lönböző irányban, keresve azon ponto­
kat, hova nem hathat el. üldöző ellen­
ségének boszuló karja. A viaszként min­
den benyomásra érzékeny, puha termé­
szetű ingatag fejedelem, a helyett, hogy 
ha már csakugyan nem volt benne elég 
fizikai erő és bátorság kellő időben meg­
fékezni a harcz áramlatát és elment fő­
vezérnek a karczmezejére — a helyett, 
hogy mintegy népfejéhez illő lett volna, 
s bátran mint egy fiatal oroszlán kivont 
szablyával mutatván személyét dandárai 
élén. lelket és vitéz kitartást öntött volna 
katonáiba, félénk halványsággal vonult 
meg hadai hátterében, ellenének minden 
egyes győzelmi hire után elpalástolha- 
tatlan félénkséggel hátrább tolatván bus 
merengéseinek tanyáját, a főhadiszállást.

De megfélemlett lelke a háttérben 
sem talált megnyugvást, haza szökött 
Belgrádba, mint egy elkényeztetett isko­
lás gyermek a leczke órákról, szökvén 
szökött be a fejedelmi lak hátsó ajtaján, 
ki nem sokkal ezelőtt zászlók lengése, 
zsiviók és ágyudörgések közt távozott 
onnan el.

Vajon Natalia fejedelemasszony mi- 
d^n ihatott kedélylázaiban időelőtt aján- 
dcKoz.. meg az Obrenovica dinastiát egy 
trónörökössel, vajon okozott-é a dics­
fény és babér nélkül megtért bus leven­
tének apai örömöket ? Vajon megíogja-é 
találni azon utat, mely a jelenlegi zava­
rok tömkelegéből kivezeti, és azon ke­
zeket, melyek az apa s aztán utóda szá­
mára előteremtsék azon kapcsokat, me­
lyek ingó trónusa lábait biztos talajon 
megszilárdíthassák? Ezen kérdésre meg­
felel majd a közeljövő.

Most a legnagyobb fejetlenség és 
izgalom közepette, midőn egyik hir le­
rontja a másikat, azt az egyet bátran 
lehet tudni az előzményekből, hogy Mi­
lán fejedelem nem nagyon soká győzi 
zsinórral, mert valódi bizalommal egyfelé 
se tekinthet. A hadseregnél egyénisége 
egyátalában nem kegyelt; Risztics ur és 
társaitól meg épen félnie kell, —a lehető 
miniszterekben pedig, kiknek előállítá­

sával Magazinovicsot bízta meg, még 
legkevésbé se vetheti meg reménye hor­
gonyát. Az is a kétségek sorába tarto­
zik, hogy az összehívni szándékolt nagy 
Szkupstina, mely a hadizenet felől még­
sem kérdeztetett, most az országocskára 
torlódott nagy vihar közepette a szörnyű 
veszedelmek halmazában, kiket kárhoz­
tat és kiket Ítél el, ezt tudni nem, csak 
gyaitani lehet, annyi azonban bizonyos, 
hogy Milán a Szkupstinától sem várhat 
valami nagy pártfogást, nem remélheti 
a ragaszkodásnak valami csattanós jelét.

Germáni urat is hasztalan küldé 
véleményünk szerint Sztambulba, kies- 
deni egy fegyverszünetet és aztán a bé­
két, mert az ok nélkül felingerelt, és ar- 
czátlanul provocált porta, nem fog Mi­
lán nrral alkudozásba elegyedni, hanem 
a fejedelem és hadizenő kormánya mel­
lőzésével, a szerb országgyűléssel, mely 
különben sem vádolható a véres har- 
czok felidézésével.

Nagy valószínűséggel bir az a fel­
tevés is, hogy a török porta győzelmi 
lobogóit Belgrádig viszi, s csak onnan, 
csak a befejezett teljes győzelem után 
fogja a békét proklamálni, még pedig 
ha nem csalódunk, az európai diploma 
tia teljes kizárásával, és nem oknélkül, 
mert jelen hadjárata által kellőleg bebi­
zonyította azt, hogy bár beteg ember 
nevével látták jónak megtisztelni, mégis 
tudott a maga lábán járni, idegen tisz­
tek és segítség nélkül határozott győ­
zelmeket vívni, és olyanforma dologról 
meggyőzni Európát, hogy az a kezdet­
ben lenézett török haderő, még talán 
adandó alkalommal egy kissé furcsább 
hadakkal is előnyösen fogna szembe­
szállni, mint minők a szerbek.

Mi a szerb fejedelem futását biz­
tosnak tartjuk, ő véleményünk szerint, 
rémitő kudarczai után nem kormányké­
pes többé Szerbiában, nem saját népe, 
nem a török kormány előtt.

Hacsak később, a bosszús, elkese­
redett indulatok lecsilapultával nem si- 
kerülend a diplomatáknak sok csürés, 
csavarás és kacskaringós makhinátiók 
után valamikép a fejedelmi székbe vissza 
sánzsirozni.

A szerb nép jövője mindezek da­
czára nem látszik valami sötétnek és re­
ménytelennek. Nem mert a török porta 
jelenben kormányozó férfiairól joggal 
fellehet tenni, hogy a legyőzött ellensé­
ges nép irányában, magától, minden kül- 
befolyást mellőzve, csupán lovagias ér­
zelmei tolmácsolására, a körülmények 
által megengedhető határig el fog menni 
a kegyelmes engedékenység terén.

Ezt nem csak úgy elgondolva kön­
nyedén vetjük a nyilvánosság elé, ezen 
feltevésre jogosít azon körülmény, me­
lyet a legközelebbi napok eseményei 
tárnak elénk a bolgárok földén.

..DEBRECZEN“ tárczája.

Még vágtatnak a harcztéren a pa­
ripák, még égő kanóczczal áll a tüzér 
az ágyuk gyutácsánál, még itt-ott mint 
apró halálmadarak sivitanak a gyilkoló 
ólmok a légben, s már a bolgárok szá­
mára, csendes háziéletet biztosit az am- 
nestia, mit a török kormány a napok­
ban kihirdettetett A szerbek is készen 
lehetnek rá, hogy a török kormány a 
nép irányában sem téveszti el szem elől 
azon emberies irányt, melyet Bulgáriá­
ban követni magát indíttatva érezte, ha 
szinte a szerbek állása nem ugyanazonos 
is a bulgárokéval.

A katasztrófa befejezésével tehát, 
nem az ellenség bosszúvágyának kielé­
gítésétől tarthatnak a szerb korifeusok, 
hanem a néptől, mely okvetlenül fele­
letre fogja vonni mindazokat, kik or­
szágos veszedelmük felidézésében bűnö­
söknek ismertetnek el, és keze ügyébe 
fognak esni a közvélemény tolmácslói­
nak, kik a szomorú okozatok után bi­
zonyosan az okozókat fogják felkeresni 
és feleletre vonni.

T. D.

— A miniszterelnök tegnap érkezett Bu­
dapestre Gesztről; Széli pénzügyminisztert is 
tegnap este várták a fővárosba.

— Minisztertanács fog ma tartatni Bu­
dapesten, mint a „P. Napló“ hallja, melynek 
főtárgyát az uj vám és kereskedelmi szerződés 
a bakkérdés fogják képezni; szó lesz továbbá 
azon kereskedelmi szerződésekről, — melyeket 
monarchiánk Német, Franczia, Olasz, és An­
golországgal fog kötni.

— A külügyminisztérium, mirt a „P. C.“
jelenti, azon határozott óhajt nyilvánította, 
hogy a kül államokkal kötendő szerződéseket 
a törvényhozások még ez ősz folyamán végez­
zék el; a szerződési javaslatok, a kereskedelem 
és pénzügyminisztériumban, már is beható ta­
nulmány tárgyát képezik.

— A legújabb török kölcsön. A török 
pénzügyminiszter, — sok utánjárárással három 
konstantinápolyi görög bankártól: — Zarifi, 
Maurocardato és Zarifi Zafirogolától 160,000 
fontnyi előleget kapott 12% kamat s 6% bi­
zományi költség mellett. Zálogul a kormány 
dohánykészlete köttetett le. E kölcsönből be- 
folzó pénz egy része a salonicii vérengzések 
miatti kárpótlásukra fordittatott.

Az egyéves önkénytesség in­
tézménye.

A magy. kir honvédelmi miniszter az ön- 
kénytességi szabályzat módosítása tárgyában 
rendeletet bocsátott ki, melyet lapunk szűk 
tere miatt egészben nem közölhetvén az erre 
vonatkozó megjegyzéseit az „Alföldinek át­
vesszük :

A szép remények, melyeket a nemzet 
zöme ehez csatolt, egytől egyig füstbe száll­
tak; az intelligens magyar elem, mely az 
osztrák érzelmű hadseregben fermentum gya-
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DUGONICS 

ANDRÁS.
1740-1815.

Idájában. 1876.

Dugonics András — írja Toldy Ferencz 
— az első népies iskola alapítója 1840-ben 
okt. 7-én született Szegeden, hol hasonnevű 
atyja város kapitánya s a tanácsnak nagy és 
üdvös befolyású tagja volt, ki fiának is gondos 
nevelést adott. Már alsó iskoláiban oly buzgó 
tudományszeretet fejlett ki benne, hogy azt 
bivén csak mint pap élhetni teljesen és kizá­
rólag a tudományoknak, anyja ellenzése da­
czára, a kegyesrendbe lépett. Sanyarúnak ta­
lálta ugyan kezdetben a bőséghez és kénye­
lemhez szokott jó-ház-gyermeke s anyjának 
kedvence az ujoncz szerzetes életet, de a fia­
tal Dugonics állandó maradt. Elvégezvén a böl­
csészetet és hittudományokat s áldorrá szen­
teltetvén, gymnasiumi tanárságra alkalmazta­
tott, még pedig Erdélyben Medgyesen, hol a 
két felső osztály bízatott reá. E küldetés döntő 
lett szellemének irányára nézve. Erdély úgy 
is mint a hajdani római birodalom tartomá­
nya s romai emlékek classicai földje, de úgy 
is mint a nemzeti mondavilágban sajátszerü 
regényes színnel feltűnő kisebb haza, romai 
és dák, hun s magyar-fejedelmi emlékezeteivel 
az ifjú tanárban a régiség s általában a tör­
ténelem iránt szenvedélyt költött fel. 17 iO-ben 
Nyitrára tétetvén át, ott a püspöki növeldeben 
a bölcsészet tanításával bízatott meg, e mel-

■ nánt lett volna hivatva működni eltévesztő hatá- 
I sát és hogy az eredmény a várttal nem hom- 
i lokegyenest ellenkező, az alig köszönhető egyéb- 
; nek, mint a rövid szolgálati időnek. Különben 
már az eddigi „engedmények*-et is sokallják 
és minden lehetőt elkövetnek, hogy minél 
nagyobb megszorításokat tegyenek, hogy minél 
inkább vexálják, bosszantsák az önkényteseket 
és különösen a magyar önkényteseket. Folyton 
a legkeserübb panaszok hallhatók a sok érzé­
keny mardosás, gúny, sértegetés, kiáltó igaz­
ságtalanság és méltatlanság felöl, melyeknek a 
magyar intelligens önkénytes a többnyire ide­
gen földről importált hontalan tisztek 'részéről 
ki van téve; a legmegalázóbb gunyszavakat 
keil hallania a magyar nemzetiség, nyelv és 
Parlamentarismus ellen.

Ily körülmények között mi természete­
sebb, mint hogy a helyett, hogy a harczias 
szellem és katonáskodás iránti vágy növeltet- 
nék, egyenest azoknak elölését, megutáltatását 
érik el. A müveit ifjú retteg a pillanattól, 
midőn be kell lépnie a tényleges szolgálatba, 
hogy egy évig izolálva a humanitás és méltá­
nyosságtól, életét a legkinzóbb gyötrelemben 
töltse, és sorsát tisztán az egyéni rokon- és 
ellenszenv veszélyeinek tegye ki.

Pedig sehol sem lehet nagyobb szükség 
az egyéni méltányosság és tapintatra, mint ép 
a katonaságnál, hol a discipline vas köpenye 
alá annyi méltatlan- és igaztalanságot lehet 
megtorlás nélkül tuszkolni, és hol a hatalommal 
való való visszaélnek a föltétien hódolat merev 
szabályai alatt oly tág tere nyílik,

Hogy mi okozza az antagonismust az 
egyévi önkénytesek, és a hadsereg egyébb kö­
rei között, azt nem nehéz találni. Okozza ezt 
azon megkülönböztetés, azon látszólagos pro­
tects, melyben őket a törvény részesíti. Pedig, 
ha a dolgok okait fürkészszük, ezt rniuden el­
fogulatlan nemcsak méltányosnak, de egyszers­
mind szükségszerűnek fogja tartani. Az önkény­
tes lényegileg arra szolgál, bogy műveltségénél 
és ismereteinél fogva gyorsan a tiszti rangra 
emelkedjék, anélkül, hogy a kincstár terhére 
válnék. A tapasztalás azonban azt mutatja, 
hogy a magyar önkényteseknek csak elenyésző 
része emelkedik tiszti rangra. Oka ennek: a 
sok önkényes megszorítás, bosszantás, elkese- 
rités, visszaijesztés, és az igyekezet lelohasz- 
tása. Azonkívül a magyar önkénytesek nagy 
része nem birja a vizsgaletétel első feltételét 
(mely az anomálik mintaképe) a német nyel­
vet. Legyen a mágyar önkénytes még oly te­
hetséges ész szakképzett ha a német nyelvben 
nem tökéletesen jártas, nem lehet tiszt azon 
hadseregben, melyet hazája véres verejtékével 
tart fenn.

De az eddigi tűrhetetlen állapotnál még 
türhetlenebbet alkot az uj szalályzat. Ez még 
inkább megnehezíti az önkénytesek állását.

Azon önkénytesek, — kik a szolgálati év 
első felének eltélése után legalább a 
tizedessé való előléptetésre nem szerezték még 
az alkalmasságot, „nemcsak az elméleti elő­
adások további látogatásából zárandók ki, s 
nemcsak a gyakorlati szolgálat minden ágában 
alkalmazandók, hanem a legalsóbb zsoldfokozat- 
ban álló katonák által teljesítendő, és szorosan 
katonai szolgálatokra is szoritandók.“ E pont­
ból kiri a soldateska gyűlölete az önkénytes- 
ségi intézmény ellen, kiri azért, mert oly felté­
telt kiván az önkénytestői. mely egyesegyedül 
az ő kezébe van letéve. Mert a műveltség és 
ismeretek azon silány foka, mely a tizedesi 
rang elérésére szükséges, csak feltételezhető a 
középtanodát végzett önkénytestői. Világos te­
hát, hogy az akadály nem annyira az önkény- 
tesnél, mint egyebütt keresendő. — Egy másik 
megszorítás az, mely az elméleti tiszti vizsga 
letételén kivül még a gyakorlatit is kívánja,

Hirdetési díj:
Öttusából petitsorért 6 kr.

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
izbeu hirdetések, alku szerint a leg­

olcsóbb árért 
Bélyegdy: minden beigtatásért külön

30 kr. £
„Nyilt-tér“-en megjelenő közlemény öt- | 

hasábos sora 16 kr.
Név- vagy bérmentetlenül beküldött kéz- | 
iratok nem vétetnek tekintetbe. — TJgy- | 
szintén kéziratok sem adatnak vissza.
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iletőleg a pressió egy neme helyett kettőt hoz 
érvénybe. Ilyen továbbá a 6-ik pont is, egy­
szóval, az egész szabályzat az ezeu intézmény 
elleni gyűlölet bélyegét hordja magán, habár 
nem nagy fáradsággal találhat a militarismus 
e rendszabályokra oly mázt, mely ehő pilla­
natra ez intézkedésekről még az odium szinét 
is elvenni képes.

Bősz szemmel nézik továbbá a katonai 
körök azt is, hogy az önkénytes szolgálati éve 
alatt tanulmányait folytathatja. Azért eddig 
csak az illető tiszt kivételes jóindulatától füg­
gött, hogy lehetővé tegye-e ezt, vagy pure et 
simple megakadályozza. Most meg egy látszó­
lag méltányos intézkedés által az önkénylesnek 
tudományos pályáján való eiőbaladása már sza- 
báiyszerüleg, ha lehetetlenné nem is tétetik, de 
legalább szerfelett megnehezittetik. Ezen uj 
intézkedés szerint ugyanis, az önkénytes ideje 
katonai kiképeztetése czéijából télen reggeli 9, 
nyáron pedig 10 óráig vétetik igénybe; mig 
délutánja télen nyáron egyaránt és egészen. A 
tanulmányra rendelkezés alatt álló idő e sze­
rint csak oly önkénytesekre nézve lehet ele­
gendő, kik különös geniá'itással rendelkeznek 
vagy még ezekre sem, mert az előadásokra 
alig járhatnak.

Sok, nagyon sok panaszunk van az ön- 
kénytességi intézmény jelen alakja ellen. De e 
panaszaink eredménytelenül hangzanak el a 
pusztában ; nem jutnak oda a szédítő magas­
ságba, hol a monarchiának leghatalmasabb ura, 
a bagügyminiszter, szokott a Parlamentarismus 
és a „kiszabott“ budgetek fölött mosolyogni. De 
szabáiyztatok nem is segítenének a mi bajain­
kon. Mi gyökeres intézkedéseket tartunk szük­
ségesnek, olyanokat, melyek az önkénytességi 
intézmény jelen alakját lényegileg átváltoztat­
ják, mert a jelen alak tarthatatlan, czéitévesz- 
tett és elégedetlenséget keltő nemcsak nálunk, 
de még a Lajthán túl is. Mi szeretnék ba az 
intelligens magyar elem nem forgácsoltatnék 
szét, mint az különösen az uj szabályzat sze­
rint lehetséges leend. Hanem, ha az a hadse­
reg kebelében oly csekély méltatásban része­
sül, majd megbecsüli azt a honvédség 
melynek föhibáját talán ép ezen ellem hiánya 
képezi.

— A magyar főrároahól. Király ö
felsége nevenapján az izraelita templomokban 
isteni tiszteletek fognak tartatni. A fővárosban 
a napokban 32 fokú melegség uralkodott. A 
pesti part megvédése czéijából az albizottság 
azt javasolta, hogy a Victoria gát 15,000 frt 
költségen 29 lábra emeltessék. B. Latinovics 
Leo 6. lovas ezredbeli honvéd fő hadnagy 
tiszti rangjáról s cziméról önként leköszönt. 
Az I. magy. tisztviselő-egylet e bő 24-én a bu­
dai fő-reáltanodában közgyűlést tart. A buda­
pesti kávésoknak ünnepélye pedig e hó 23 án 
este lesz. Egyik gőzhajó-társaság ügynökségé­
nek Valeria utczában levő irodájába tegnap 
előtt éjjel ismeretlen tettesek betörtek rablási 
szándékból, de a felébredt lakosok zaja követ- 
üeztében a rablók megfutottak.

lett a költészettel foglalkozott. Gyöngyösi 
István volt előképe, kit a kor az egyetlen 
classikus magyar költőnek tartott, tárgyait 
azonban még most a classicai mondakörbe ke- 
resve.I., munkája „Trój a Veszedelme“ volt, 
melyet a régi versszeizőknek irásaibólegy be sze­
dett és versekbe foglalt. D. A. kegyes osk. 
szerzetes pap. Pozs. 1774. 4 r. Az epos maga, 
melyben Virgilt, az Aeneis 2-ik könyve sze­
rint szabadon követi a II. könyvet képezi; 
első könyvül a trójai háború ostromló és vé­
delmező vezérei története előzi meg; kivonva 
Homer Hygin, Sicliai Diodár s másokból pró­
zában ; harmadikul pedig magyarázó jegyzetek 
követik. Toldalékul „Különféle Versek“ 
állanak, u. m. Virgilből az első ekloga, Ovid­
ból Pallas és Aracbne regéje s a világkorok 
leírása, Horácból két óda; mind ez, valamint 
az epos is négyes versszakokfcan. Ugyanekkor 
a jezsuitarend eltöröltetésével királyivá lett, 
nagyszombati egyetemhez a 
mathematikai tudományok kir. 
tanárává neveztetett.

Nem illvén a tudósok akkori felfogása 
szerint egyetemi tanárhoz ily anyanyelven és 
népszerűén irt munka, hogy a megszólókat el­
némítsa, egy latin tanregényt irt, elsőt s utól- 
sót e nyelven — s azt 1778-ban kiadta ily 
czim alatt: „Andrae Dugonicii Argonautico- 
rum sive de Vollere aureo LLXXIV“, s igy 

.legalább a tudós nyelv hiányos ismerete em- 
i lejtésének vetett véget. E munka pajzsa me- 
; gett adta, most második, az elsőt az előadás 
becsével messze túlhaladó eposát; (3) Ulys- 

' s e s n e k ama hires és nevezetes görög ki­
rálynak „csudálatos történetei.“
__ Pest 1780., melyben az Odysseát követte,
szinte szabadon, a classicai szin nyoma nél­
kül négyesekben. Jött H. József kormánya, s 
ezzel majdan a német nyelvet tannyelvül ki­
jelölő rendelet. Révai, egy a magyar nyelv 
emelésére czélzó tervek felett Dugonics viszont 
a magyar nyelvnek a felsőbb tudományok tár-

gyalására és alkalmas voltát bizonyítandó mun­
kával. (4) ATudákosságnak (igy ne' 
vezte Dug. a mathesist) két könyvei, 
melyekben foglaltatik a Botővetés (al­
gebra) és a Földmérés (geometria) Pozs. 
és Pest 1784. 2 köt. 2-ik megbővitett kiadás 
u. o. 1798; (5) ATudákosságnak UI. 
könyve: Aháromszögellések (trigO' 
nometria) és IV. könyve: A csúcsos szé­
lé s e k r ö 1 (de sectionibus coniicia). E mun­
kát nyomban követte (6) Etelka, egy igen 
ritka magyar kisasszony Világosvárott Árpád 
és Zoltán ideikben. 1788. 2. kőt. E regény 
feltalálás és alkotás gyengesége s az előadás 
zordonsága daczára, roppant hatást idézett 
elő, és szerzőjét rögtön a legnépszerűbbé tette 
a magy. Írók közt, a középrend mohón kapott 
az uj csodán, 1791. 2-ik, 1805. 3-ik kiadásban 
terjedt el, a lelkesedett anyák sorban Etelka 
nevére kereszteltették leányaikat. Etelka nem 
csak regény, — mely az olvasót uj példával 
Árpád fejedelmi körébe vezette be, hanem 
politikai tett is volt, tiltakozás a csá­
szár németesitő igyekvései ellen, 8 ez irányban 
a visszaható irodalomnak leg­
pregnánsabb jelenete. Ezt azután még sora a 
regényeknek, színjátékok és történeti munkák­
nak követte, melyek időrendben a következők: 
(7) Aranypereczek, szomorú történet 5 
szakaszokban. Pozs. 1790. családi regény Bar-1 
csay Ákos fejedelem korából. (8) A gyap-i 
j a s vitézek, Pozs. 1794. 2 köt., magyar j 
átdolgozása a szerző argonauticonjának. (9L 
Jeles történetek, melyeket a, 
magy. játékszínre alkalmazott.! 
Pest 1794. 2 köt. (A darabok ezek: Toldi' 
Miklós; E t e 1 k a k a r j e 1 b en; Bát-j 
hory Mária; Kun László.)

Ezek után következett (10) Gyön-j 
gyösi István költeményes ma-| 
radványai kiadása, 2. k. 1796. (11) A j 
Szerecsenek, 1798. Ez Heládor Aethio-j 
pikáinak nyomán készült. (12) Romai tör-

Vidék.

— A „Debreczen“ levelezése. —

É r m e 11 é k, aug. lő.
T. Szerkesztő ur.
Azt már megszoktuk, hogy időjárásról, 

rósz termésről s adó exekutióról panaszkodunk, 
mert hiszen a levelező sem teremthet mindig 
zűrzavart a világban, melyről aztán egy álló 
hétig mindig legyen mit Írni. Ha hát a sze­
relmes ifjú kezdheti ezen szerelmi vallomását:

t é n e t e k, 1800. a rómaiak története Augus- 
tusig. Livius Entropius, de főkép Florus után, 
(13) A magyaroknak uradalmaik 
1801., mind a régi, mind a mostani időkben 
A magyar tartományok rövid története, átné- 
zete, határai, címerei. 28 rézmetszettel. (14) 
J o 1 á n k a, 2. köt. 1803. számos nyelvészeti 
értekező jegyzetekkel, melyek a kor etymolo- 
giái játékairól tesznek tanúságot. (15) S z i t- 
tyiai történetek, 2 köt. 1806—8., a 
magy. őstőrténelme Árpád haláláig. (16) Cse­
rei, egy honvári herczeg, magyarosította D. 
A. 1808. Taksony korába áttett regény. (17) 
Radnai történetek, 1810., a radnai 
kápolna csodái, a bucsujárók számára. — S 
eddig terjedt Dugonics irodalmi működése, mig 
egyetemi tanárságát folytatta. E mellett viselt 
az időszakban többször dékánságot, rectorsá- 
got is; bírta az ifjúság szeretetét, nyájassága 
és jótékonysága tekintetben állt előtte szigora 
által. A latinul előadottakat magyarul is fejte­
gette. Tanitványait — kiket különös bizalmára 
méltatott — tanitgatta. Ezek közt volt Gaál 
György, a magyar népmesék első 
gyűjtője is.

Végre meg jött az agg kor, s Dugonics 
34 éves egyetemi pályája után nyugalmaztat- 
ván magát 1808-ban szülővárosába vonult, hol 
az övéi közt vidám és folyton munkás öregsé­
get élvén 1818. jul. 25. fájdalom s a halál 
félelme nélkül elhunyt 78-ik évében.

Ez utolsó tiz évben munkásságának gyü­
mölcsei (18). Nevezetes Hadi vezérek 1817. 
(életrajzok Plutareh és C. Nepos után), (19) 
A magyarországi várak leírása, de 
ezt benem végezhette s máig is kéziratban 
van, s befejezte (20) Magyar példabeszé­
dek és jeles mondatok“ gyűjteményét 
is, melyet P. Chrysostomus által irt életrajzá­
val egvütt, Grün Orbán szegedi nyomdász adott 
ki. Ezen kivül élet Írója szerint lefordította 
Sallustius Catilináját és Plautus 
Nenechmusát. Fejér Gy. szerint megírta a

nagyszombati egyetem keletkezése történetét, 
s több életrajzot, köztök a magáét is. (Ezeket 
Toldi nem ismeré).

Karácson Chrysostomus Ince rendtársa 
ekként jellemzi Dugonicsot: „Termetére nézve 
magas, tömött egyenes szálú ember volt. Szép 
s eleven képének különös díszére szolgált gyö­
nyörű fodros baja. Édesen, de egyszersmind 
férfiasán hangzó szava, gyors lépése, könnyű 
mozdulása, belső tűzre s nemes indulatra mu­
tattak. Feje természetesen az égnek szegve 
csupán az érdemnek s méltóságnak hódolt, 
hizeikedésre alacsonyságra soha nem hajlott. 
A sok beszédet kerülte; elmésen mulatni sze­
retett. Mind hasznos, mind fontos vala a mit 
mondott; leginkább a tudósok társaságában 
mély látással s józan ítélettel különböztette 
személyét. Az ifjakkal hozzájok illő vidámság­
gal mulatott, melyre nézve általában szerette­
tett s társasága kerestetett. Felebarátja sze­
rencsétlenségén, ha ellensége volt is, soha nem 
örvendett senkinek nem ártott, annál inkább 
szívói én alacsony és gonosz lelkek módjára 
bosszú állást nem forralt. Felebarátainak békes­
ségét, boldogságát óhajtotta és eszközölte.“ A 
többi jótéteményei között 1000 frtnyi alapít­
ványt tett, melynek kamata évenként legöreg- 
bik szerzetes társának adandó. A hálás Szeged 
a 30-as években felfüggesztette városháza tere­
mében hires fia képét, rendtársai pedig 1847-ben 
sírját egy vörös márvány szoborral jelelték.

Most pedig honfitársai nagyságához s hí­
réhez méltó emlékszoborrai tisztelők meg; mely 
nemzetünknek nagy fiai iránti mély tiszteletét, 
s dicsőítését jelezi, s egyszersmind megtanít 
bennünket arra, hogy a barczi zaj, az ellensé­
gen nyert győzelem elenyésző semmiség a szel­
lem győzelmihez képest. Dugonics legféltőbb 
kincsünket a nyelvet védelmezvén, örökös tisz- 
teletärkre lett érdemes. Hogy irodalmi értékét 
s becsét komolyan megszemlélhessük legköze­
lebbi lapunkban ennek, mennyiben terünk en­
gedi, külön czikket szentelünk.



„oagyeidl ... be szép idő y»n“, a vidéki le­
velező miért De kezdhetne báládatosabb tárgy 
hiányában az időről egy árva levelet.

Nos hát szép idő van, esőnk nem jár, ha 
van mit, nyomtathatunk, hanem tengerink nem 
lesz erre ugyan azt mondaná a német, hogy 
nem is muszály mindig kövér szalonnát enni, 
hanem ez a mi szegény népünk kenyeret is en­
nék ám abból. ly. ,.

Valamikor megígértem, hogy a Varadi 
j-az-atása alatt Székelybidon működő színtér- 
sulatról mondok valamit, hanem hat az ilyen 
falud paraszt ritkán vehet alkalmat magának, 
hogy a városi ember élvezeteiben részt vegyen, 
Így történt, hogy mindössze kétszer nézhettem 
meg 6ket)idáig.r8iiiatot ke„ bocsá.

tanom, hogy nagyon gyarló kritikusnak tartom
azt __ ti i vidéki színtársulatok tagjait egy
fontban méri a nagy színházak tagjaival, mert 
bár nem lehet ugyan tagadnunk hogyvidékén 
is bolyonganak nagy tehetségek, de általában 
véve csak közép erőkkel állunk szemközt több­
nyire, — kiket meg kell dicsérnünk akkor is 
ha nálok a szorgalom jeleit tapasztaljuk.

Váradi színtársulata minden esetre a job­
bak közé tartozik, mely képes kellemesen szó­
rakoztatni a közönséget.

Láttuk tehát először is a »Falu rosszat 
meiy általában véve sikerült, különösen kitűnt 
jó alakításával Hegyi (Gonosz Pista bakter,) 
Sándor (Göndör Sándor szolgalegeny) szinte 
jó színpadi alak volt s' kellemes halast tett a 
í - í - ci.i__ a /RnriaVet érzesse! játszott,

lönb társulatot is látott, de Székelybidon ba­
josan, s ne sajnálja meggondolni azt is hogy 
egy vidéki színigazgatónak min iig becsületére 
válik az, ha olyan közönségnek mint n szé­
kelyhídi annyi élvezetes estét tud szeretni; a 
paraszt gazda, midőn kocsisa a lőszerszámot 
nem jól rakja fel, megszokta azt mutatni hogy 
kell, a kritikus ur is mutassa meg hát begy 
kell játszani, bizony elmegyünk megnézni ma­
gunk is.

Hegyközi.

nézőre. Sándorné (Boriska)
Jávorfiné (Finom Rózsi) eléggé csapodar me­
nyecske volt. A többiek élénkebbek lehettek 
volna, mind e mellett is egyes jeleneteik elégge 
sikerűitek.

— Vidéki hírek. Főúri eshüvő. Páczin 
ban f. hó ÍÖ én ment végbe gr. Forgách Lász­
lónak esküvője b. Sennyey Elzával, b. Sennyey 
Lajos leányával. A Dugonics-szobor tegnap­
előtt délben érkezett meg Szegedre s még az 
nap esti órákban állíttatott fel a piedestálra, 
Öngyilkosság Görög Péter rókusi kőmives o hó 
14-éu a temetőben neje sírjánál, a kit két hó­
nap előtt temetett el, pisztolylyal meglőtte ma­
gát. A dorozsmai tüzkárosultak javára egy 
jótékonyczélu tánczvigalom összesen 230 frt 
25 krt jövedelmezett. Nagyváradon a dalárda 
Szegedre indulásakor Cristophori Teréz kis­
asszonytól egy szép koszorút kapott.

Török-Szerb háború.
A keleti eseményekről legújabban semmi 

különösebb hírek nem érkeztek. Belgrádban, 
mint a „P. N“. hja, csak az látszik bizonyos­
nak, hogy Milán fejedelem kész a Risztics 
kormányt elbocsátani, ha a conservativek uj 
minisztériumot képesek alakítani. Egyebekben 
azonban a helyzet nem igen tisztult. Ma több­

belépését s ezenkívül felhívta a párisi, bécsi, 
berlini és római kormányokat, hogy támogas­
sák a mediatiót. Decases bereseg, ■ mint 
mondják, azonnal helyesiőleg válaszolt. Miigaz 
ez ellentétes hírekből, s*t most még nem 
lehet megítélni.

Annyi bizonyos, hogy Szerbia számira a 
csatatéren immár vajmi kevés babér terem. 
Legalább is 90,000 török katona jelentékeny 
tüzérséggel nyomul a Morava völgye ellen s 
akármily lassan halad előre, végül mégis oda 
fog érni. Ali Saib basa mintegy 20,000 ember­
rel és 22 ágyúval délről északra Kruseváczon 
át, Achmed Ejub pasa Banyáu, Osman pasa 
Paracsin felé halad. A két utóbbi közt az ösz- 
szeköttetés már helyreállt, a mennyiben Has­
san pasa egy dandárral Knyazeváczból Zajcsár 
felé indult s ottan Osman hadával egyesült. 
Ez utóbbi mint most már bizonyos, csak né­
hány ezer embert küldött északra, kik Nego- 
tint és Kladovát s az egész Duna mentét 
Brza-Palánkáig már megszállották.

Saino« boev a kívül tolongó alsóbb ősz- felöl azt jelentik, bogy Milán fejedelem a há-
oojuuv, ej _____ iznvaa com hnrnf fnlvíflfni lriváni* fl hncrv TTlélT R7n sincs Ä

e rakon-
közeiében

tál v féken tartására egyetlen rendőr közeg sem 
jut, i-galább vasárnaponkint, mert. bizouy a te- 
szült figyelemmel levő közönségnek nagyon zo 
kon eshetik a zaj és lárma, melyet 
czáilan tömeg a színkör közvetlen
okoz. ... . ,

Másik színdarab, melyet látni szerencsetik 
volt a „Bácsi vagy a szerelmes család“ igen 
jó. talpraesett vígjáték 3 felvonásban, mely­
nek föbecsét az üg"es compositió és a meg 
ügyesebb végfejiődée emeli. .

Ezen darab előadásakor meggjozodtunk 
síről, hogy Váradi színtársulata megérdemli a 
pártfogást, oly ügyesen s élénken volt előadva 
e darab, hogy a közönség teljes megelégedés­
sel távozott; különösen kiemelendő Hegyesi a 
(Bácsi) kinek jatéka oda illett volna bármely 
színpadra; annyival inkább meglepett ez elő­
adás bennünket, mert tulajdonképen erre nem 
is készültek, a menyiben ezen estére a „Tü­
csök“ czimü darab volt kitűzve, hanem egyik 
főszereplő hirteleni betegsége gátolta meg an­
nak előadását.

Már hiszen olvastam e társulat ellen 
egyik nagyváradi lapban holmi gáncsoskodó 
czikket, de úgy látszik az iró csak csupa köte­
kedő természetéből kifolyólag kritizál, 
meglehet hogy Párisban (álmában) ennél kü-

borut folytatni kívánja s hogy még szó sincs a 
békekötésről. Az uj kormány állítólag még 
nem a békét jelenti, s egy távirat szerint Vr- 
bicza Masa senator s a montenegrói fejedelem, 
valamint a boszniai és herczegovinai lakosok 
sohasem fognak békét kötni a portával; vagy 
elpusztulnak, kiűzik a törököt az összes szerb 
ajkú tartomáayokból. A szláv világ pénzzel tá­
mogatni fogja a küzdő testvéreket. Nehány 
szerb falu megszállása még nem jelenti a szerb 
hadak vereségét. A montenegróik gyors mene­
tekben Djeladdin pasa ellen nyomulnak, meg­
verik öt, s megszállják Ó-Szerbiát. Szerbia és 
Montenegró népéhez a két fejedelem közös 
proclamatiót fog intézni, mely kijelenti, hogy 
a háború a végletekig fog vitetni.

Mindezen hírek azonban úgy látszik kevés 
hitelt érdemelnek. Tény az, hogy Milán hely 
zete igen válságos, de az tény, hogy ő maga 
melegen akarja a békét s mihelyt Riszticstől 
megszabadul, talán képes lesz akaratát ér­
vényre is emelni. A mi a nagy hatalmak köz­
vetítését illeti, bécsi diplomatiai körökben az 
a nézet uralg, hogy a küzdő felek egyikének 
kérelmére is megkezdődhetik a mediatio, de 
azután egységesnek és közösnek kell lennie.

Párisból azt jelentik, hogy Milán fejede­
lem már kikérte Anglia és Oroszország köz-

UJI>0\*A4.0k.

* Király ő felségének nehány nap múlva 
leendő születés napját, városunkban is meg­
ünnepelik, e napon reggel 8 órakor az úgyne­
vezett műkedvelő dalárok a névnap tisztele­
tére a nagytemplomban fognak nehány dalt el­
énekelni.

* Jókai Mór, mint értesülünk, a mai déli 
vonattal utazott keresztül városunkon. A pálya­
udvarhoz számosán mentek, hogy megláthassák 
a hírneves regényírót. Jókai most Erdélyor- 
szágból jött, a hol több hét óta tartózkodott, 
tárgyakat szerzendő az „Egy az Isten* czimü 
regényéhez.

* Beküldetett. T. szerk. ur I Már rég idő 
óta figyelemmel kisérem a rendesen István ki­
rály ünnepélyére Budapestre menő kéjvonatot. 
Lehet mondani, hogy majd minden évben több 
és többre rúg az utazók száma, úgy hogy ott 
az iudóházba alig férnek meg. Ez még megjár, 
de midőn a jegyváltásra kerül a dolog, akkor 
valódi harcz és borzasztó tolongás keletkezik, 
annyira, hogy minden békeszeretö ember me­
nekülni szeretne, és eltart addig, mig a vonat 
majdnem már megindult, annak nem egyébb az 
oka, minthogy a helybeli állomásfőnök ur nem 
sokat törődik a közönség kényelméért, már pe­
dig ily esetben több figyelmet tanúsíthatna a t. 
főnök ur. Vagy nyittasson két kaszszát, vagy 
pedig ne hagyja utólsó perezre az egy kaszsza 
nyitását.

* Hirdetés. Békés-megyei Füzes-Gyarmat 
M.-Város felsőbb helyen megváltoztatott orszá­
gos vásár napjai évenkint márt, 14., jun. 10 aug, 
25 és okt. 24, megelőző vasárnap napjaira tűzettek 
ki és igy az első vásár 1876-ban, illetőleg a 
baromvásár az azt megelőző mártius 11-én a 
belső vasár pedig 12-én fog megtartatni. Mi 
ezennel mindenki tudomására hozatik. Az elöl­
járók.

* Borzasztó tűzvész. Balinka, fehérme­
gyei falu, Székes-Fehérvártól mintegy két mért-

földnyire vasárnap délután porrá égett. A tűz 
3 óra tájban úgy ütött ki, hogy egy odavaló 
ftiimtd'» ebéd után az udvaron levő kender- 
halmazra leheveredett a pipára gyújtva ela­
ludt A pipa kieaett szájából s a ház közelé­
ben lévő kender meggyuladt s a házat is meg- 
gyujtotta. A tűz iszonyú gyorsasággal terjedt. 
Az udvarokon s a kertekben osztagokba hor­
dott gabona még jobban elősegítette a pusztu­
lást. Kevés idő múlva az egész falu lángban 
állt; oltásra gondolni sem lehetett. A hetek 
óta uralkodó nagy forróság mindent kiszárí­
tott. Az ingóságokat sem lehetett megmenteni. 
Két férfi, kik házaikból holmijokat kihordani 
siettek, odaégett. A bálinkéi plébános szakács- 
néja is áldozatává lett a tűznek. A papiakba 
rohant, hogy onnan apróságokat hozzon ki, de 
visszajönni már nem bírt. A füst és később a 
láng megölte. — A nép bosszúja iszonyúan 
nyilvánult a tűz okozója ellen. A csizmadiát, 
ki gondatlansága miatt ily nagy veszélyt ho­
zott a falura, beledobták a tüzbe. Oda égett. 
A tűz egész délután tartott és csak este ért 
véget, midőn két caerépzsindelyes ház kivéte­
lével már minden épületet megemésztett és 
nem talált több pusztítani valót. A falu 70—80 
házból állt. Nem lehetett megmenteni sem a 
templomot, sem az iskolát. Az égő templom­
ból az öreg plébános életveszély közt hozta ki 
a szentséget. A termés is a lángok áldozata 
lett, a falu koldusbotra jutott. A házak lég- 
többnyire vályog-épületek voltak és zsupfödél- 
lel ellátva. A házak közül csak igen kevés volt 
biztosítva. (P. N.)

* Friedl Adolf vendéglőjében, a Vilmos- 
féle helyiségben, holnap pénteken este Oláh 
Józsi zenetársulata közreműködése mellett ze- 
neestély tartatik, mit is a közönség todomá- 
sára hozzuk, megjegyezvén, hogy e vendéglő 
kitűnő konyhája, az ételek gyors és pontos 
kiszolgáltatása megérdemli a tömeges láto­
gatást.

* Nagyváradon Felekiné Munkácsy Flóra 
asszony vendégszerepelt mostanában a közönség 
átalános tetszése között. Elbucsuzása alkalmából

„Nagyvárad“ a következőket irja: Felekiné- 
Munkácsy Flóra asszony, ki Nagyvárad leghol­
tabb idényét is fel tudta villanyozni művésze­
tével és egyénisége varázsával, tegnap búcsú­
zott el a közönségtől Szigligeti „Valériájában.“ 
— És e bűcsu nem tartozott a közönségeseb 
bek közé. Volt abban valami amaz intimitás­
ból, mely az egymást megértő lelkek tulajdona, 
s mely igazolta, hogy a művésznő és a n.-váradi 
közönség közt i 1 y intimitás jött létre. Volt 
taps, koszom, köny, lelkesedés, s hogy az est 
teljes legyen, voltak rózsasinpapirra nyomtatott 
versek is.

* Meghívás. A debreczeni helv. hitv. egy­
ház tanács folyó 1876-ik év augusztus hó 19-ik 
napján, délután 3 órakor gazdasági szb. ülést 
tart, melyre az egvbáztanács tagjai meehivat- 
nak. Ugyancsak az egynáztanács folyó hó 20 án 
közgyűlést tart. Tárgyak: A nőnöveldénél ter­
vezett építkezések; temető rendezés s egyéb 
folyó ügyek.

* A debreczeni sütő társulat alapszabá­

lyai a minisztériumtól — hova megerősítés vé­
gett felküldettek, a napokban érkeztek le a 
szokásos záradékkal ellátva. Ennélfogva a sütő 
társulat végképen megalakult, s mint minket 
értesítenek a megtartott közgyűlésen az ideig­
lenesen megválasztott tisztviselők leköszönvén, 
uj választás rendezetett el. A leköszönt tiszt­
viselők azonban újra megválasztattak. Kíván­
juk, hogy e társulat minden tekintetben szer­
vezkedvén, csakhamar virágzásnak induljon.

* Czegléd-utczán, burgundia-utezávai szeg­
letet képező sarok épületben Vajda Károly 
vendéglő helyiségei jelenleg meglehetős látoga­
tottságnak örvendenek. Az igyekezet minden­
kor megleli jutalmát, mert nevezett vendéglő­
ben a konyha kiváló jósága, a borok- s egyéb 
nemű ételek és italok gyors és pontos kiszol­
gálása meg is érdemli a tömeges pártfogást.

* A Bihar irja, hogy az orvosgyógyszerész- 
és természettudományi egyletet, a debreczeni or­
vos-gyógyszerész egylet e hó 19-én tartandó 
nagy gyűlésre személyesen meghívta, 
még pedig egyesülési szándékból, 
— a miatt már ezelőtti esztendőkben a két 
egylet egyet képezvén vállvetve működött s 
üléseit felváltva Nagyváradon és Debreczenben 
tartá. Időközben a debreczeni egylet feloszlott, 
mig a mienk közel egy évtizede derekasan 
működik s a szakirodalomban is számot tevő 
lapot tart fenn. Most, hogy a debreczeni 
egylet uj életre keit az egyesülésre, megtette 
egyszersmind az első lépést, hogy tudjuk, mi­
szerint a helybeli egylet számos tagja, az 
elnök és titkárral együtt átmegy s az 
egyesülés a közegészségügy és szaktudo­
mány hasznára bizonyára létre jövend. Részünk­
ről nagyon örvendünk, megyénk két tekintélyes 
városa szakembereinek e mozgalmán, melyből 
mindig üdvös eredményeket várhatunk.

LEGU J A BB.
— Widdin, aug. 16. Magánsürgönvök je­

lentik, hogy Saib pasa tegnap több órai harcz 
után bevette Kruseváczot.

— Belgrad, aug. 15. Magánhirek jelentik 
hogy a banjai szorosoknál ütközet volt, mely­
ben a törökök győztek. A törökök bir szerien 
bevették Kladovát is. Despoiovics elfoglalta Pet- 
rováczot. Alimpics még mindig Bolevácznál áll; 
Becker ezredes fogja felvá tani a parancsnok­
ságban. Merkus kisasszonyt eltolonczolták a 
Drina-seregtől. állítólag mert összeveszett Alim- 
picscsel, kinek tétlenséget vetett szemére.

— Belgrád, aug. 16. A skupstina állandó 
bizottsága tegnap több órai ülést tartott, mely­
ben sokan a béke mellett nyilatkoztak. Hos’z- 
szu, heves viták után, melyekben a miniszte­
rek nem vettek részt, elhatározták bevárni a 
a Drina-seregnél időző bizottsági tagokat és 
csak akkor határozni, ba a bizottság teljes 
számban lesz együtt.

Felelős szerkesztő:

TISZAI DÁNIEL

HIRDETÉSEK.

Gyárak
váczi boulevard 4L és 42. sz.
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SCHUCK < > SCHLICK

Fiók. gyár 
király-uteza 92. szám.

Budapesten,
Legolcsóbb gyári árak mellett ajánlanak mindennemű tizedes és serpenyő mérleget, valamint minden ezen szakmához tartozó méter gyártmányt; vörösréz, sárgaréz, vas, bádog

1 és fából. Minden gyártmányunk a budapesti föhivatal által megvizsgálva és törvényesen hitelesítve vagyon.
Árlapok ingyen szolgáltatnak,

I Rak-tár
király-utcza sarkán.

Átalakítások méterrendszerre, valamint javítások a legolcsóbb áron eszközöltetnek. 1/0 o ív

mp Wft" Ócska, anyag* készpénz helyett fo^adtatik el. “Hm
Raktár

váczi boulevard 33. szám.

Dr. Handler Mór
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker

biztosítása mellett mindennemű Ol

1) az önfertőzésnek minden következményeit, úgymint:
jMCACi-«>j»E:3tkÄ2eaEÄL_ii:ac

az ingerlékeny gyengeséget,az ondófolyást különösen a

TEHETETLENSÉGET
(©lgyengiilt férfierőt)

2) hllgycsöfolyásokat (még oly idülteket is)
a nemzőrészek bujakóros fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban,

3) hugycsöszüküléseket.
4) friss és idült nyúkfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehér folyást és az onnan eredő

I magtalanságot
I 5) bőrkiütéseket,
1 6) a húgyhólyag betegségeit és vizelési nehézségeket.
) Rendel naponkint: d. e. 10 órától 1-ig, d. u. 3-órától 5-ig és este 7 órától 8-ig. 
Lakik Pesten, belváros, kígyó- és varosházuteza sarkán 2-ik szám a ROTTEN-

BlLLER-féle házban.
‘Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz' 
adatik és a gyógyszerek niegktildetnek.

orvos tudor, szülész és fogász. Lakik 
nagvujutcza 1702. sz. a. a Konrád-féle 

házban.
Rendel kül 8 belső betegségben dél­

előtt ll-töl l-ig.
Fogmütéteket végez úgymint fog­

fájás megszüntetését (ideg megölés,) 
fogkőtisztitást, odvas fogak kitömését
(plombirozás) s fograkást, délután 3-tól 
6-ig. 296 3—?

Valódi selmeczi pipák
főraktára

Weck Adolf 
első magyar piparezelő gyárában 

Budapest, 3 dob-uteza 19. sz. a. 
a hol mindennemű pipák, dohányzó esz­
közök, csatok és szijesatok a legnagyobb 
választékban úgy nagyban, mint kicsiny­
ben bécsi gyári áron kaphatók,
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M. k. engedélyezett kato­
na-intézet

«a cl ** _~i» «“ w t7«- *■- -

Az intézet következő osztályokból 
áll :

I. Előkészületi tanfolyam az egy évi 
önkéntesi vizsgálatra.

II. Tartalék tiszti vizsgálat.
Hl. „ Honvéd „
IV. Tényleges hadapród vizsgálat.
V. 4 osztályú hadapródi iskola, melybe 

13 éves növendékek felvétetnek és 
tiszti vizsgálatra előkészittetnek. — 
Kezdődik oct, 1-én.

Kívánságra ez intézetben a növendé­
kek lakást és élelmizést is kapnaff. 
Értesitvény, programra és beiratások 
az igazgatónál.

Heimerle Ferencz
3 Korona-utcza.
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Figyelemre méltó!
E 1 a defiozíttel!

czim alatt egy röpirat jelent meg magyar < 
német nyelven.

Irta Deutsch Gereon.
Ezen müvecske népies nyelven Írva, 

pénzügyi napi kérdésekkel foglalkozik és ja­
vaslatot ajánl a deficzit eltávolítására, minden 
újabb adó felemelés és kölcsönkérés nélkül. 
Egyes példányok kaphatók e lap kiadó 

hivatalában, ára 12 kr.
50 darab megrendelésnél 4 frt 

100 , „ 7 „
100 „ commissióba 9 „

Megrendelések és előpénzek Schönfeld S. Bu­
dapesten, ó-uteza 5. szám alatt intézendők. 
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nyilvános polgári és kereskedelmi 
tanodával egybekötött növeldéje.

Budapest, országút 4. sz.
Az intézet törvényszerüleg be­

rendezett 4 osztályú polgári, 3 osztá­
lyú kereskedelmi középtanoda és finö- 
veldéből áll.

Azon ifjak, kik a polgári reális­
kola, vagy algymnasium 4 alsó osztá­
lyát jó sikerrel bevégezték vagy en 
nek megfelelő felvételi vizsga letét ál­
tal érettségüket beigazolják az intézet 
első osztályába vétetnek fel s a 3 felső 
osztály bevégzése után azon joggal él­
hetnek, hogy mint egy éves önkénte­
sek katonai kötelezettségüknek megfe­
jelhetnek, a nélkül, hogy magukat kü­
lön vizsgálat alávetni lennének köte­
lesek.

A növeldében a növendékek sze­
mélyes felügyeletem alatt állnak s ta­
nulmányaik külön figyelemmel kísér­
tetnek. Oktatási nyelvek: Magyar és 
német. Azonkívül taníttatnak a diva­
tos idegen nyelvek is. Programmot kí­
vánságra bérmentve és ingyen. Az is­
kola év f. e. szept. 1-én kezdődik, a 
beirarások aug. 20-tól fogva minden­
nap történnek.
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éj utazóknak.
Vasútra szóló

VISSZAMENETÍ-JEGYEK
vétetnek és eladatnak, BécS, Stadt 
Fleischmarkt 7. sz.
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Tisztelt hölgyvilág!
Azon élénk kereslet, melyben jóhirnevü 

disz- és kész női-ruhaüzletemet a t. ez. ura- 
ságok évek óta részesítik egészen a mai na­
pig, arra bátorított, hogy áru-csarnokomat és 
dolgozó-helyiségemet a legelegánsabban és fi­
nom Ízlés tekintetében, a legmagasb kívánal­
mak is a legnagyobb mértékben eleget tenni.

Árjegyzék:
Menyasszonyi öltözék, faile-böl vagy bár­

mily szinü atlaszból 70—100 frt. Ugyanaz a 
legfinomabb elkészítéssel, myrthusokkal díszítve 
120—160 írtig. Séta- és társasági öltözékek, 
faile-ből 70—150 írtig. Ugyanaz különböző di- 
vatu kelmékből 30—80 írtig. Házi öltönyök 
15, 18, 20—25 írtig; ugyanazok lencsés tüll- 
ből, szépen diszitve 16, 20—50 írtig. Kiskö- 
peny (Umhüllen) legújabb alakú, double-cache- 
mir, és double-ternó 12, 15, 18, 20—60 frtig. 
Eső- és utiküpeny, lngujabb divatu, úri kaput 
alskra, 15, 18, 20—25 frtig. Úti ruhák 20, 25, 
30—50 frtig.

Vidéki megrendeléseknél régi derekat ée a 
ruha elejének hosssuságát jelző mértéket 

kérünk.

Különösen elegáns és Ízléses ara öltözé­
kek megrendelésére hivom fel a t. hölgykö­
zönséget, üzletemet e tekintetben a legbát­
rabban ajánlhatván. Birtokomban számtalan oly 
ajánló levél van, melyek e nemben jó hírne­
vemnek a leg nagyobb becsületére válnak, s 
a melyeket kívánatra kész vagyok felmutatni, 
illetőleg megküldeni.

Mély tisztelettel
RÓZSAI, Confectioneur.

Deék-nteze 5. szám.
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Kiadó tulajdonos: a debreczeni függetlenségi párt Debreoaen, nyomatott a részvény társ. könyvnyomdájában. 1876.
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